

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Наземцевой Елены Николаевны на тему «Политико-правовое положение русских эмигрантов в Китае в китайско-советских отношениях 1920–1949 гг.», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук в диссертационный совет Д 002.042.04 по историческим и политическим наукам при ФГБУН «Институт востоковедения РАН» по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новое и новейшее время)

Тема диссертационной работы Е.Н. Наземцевой обладает несомненной научной актуальностью: стремительный рост миграционных потоков в современном мире ставит в повестку дня задачу изучения истории миграций. Необходимо выявить и подвергнуть анализу те проблемы, которые порождает увеличение мигрантов и, прежде всего, беженцев как для государств-доноров и стран-реципиентов, так и для международных отношений в целом. Диссертация Е.Н. Наземцевой посвящена изучению правового положения и политики по отношению к русской «белой» эмиграции в Китае и влиянию эмигрантского фактора на советско-китайские отношения. Хронологически она охватывает практически весь период существования русской диаспоры в Китае – со времени окончания гражданской войны в России и до выезда русских из Китая после прихода в 1949 г. к власти КПК и образования КНР. Автор диссертационной работы стремится не просто описать и проанализировать политико-правовое положение русских в Китае, но выявить воздействие фактора беженцев на межгосударственные отношения двух стран. Анализ влияния проблемы беженцев на межгосударственные отношения, до сих пор не получивший достаточного осмысления в отечественной исторической и политологической науке, позволяет говорить как о теоретическом значении, так и о научной новизне докторской диссертации Е.Н. Наземцевой. Новизна рецензируемого диссертационного исследования обусловлена также выявлением, критическим анализом и вводом в оборот большого пласта новых исторических источников.

Обширная источниковая база, на которую опирается исследование Е.Н. Наземцевой, является одним из несомненных достоинств ее работы. Она включает в себя документы из 6 российских архивов, публикации международно-правовых актов, статистические материалы, публикации прессы и документы личного происхождения. В диссертации использовано большое количество специальной литературы на русском, английском, немецком и французском языках, содержательный анализ которой также представлен в автореферате. Глубокое знание специальной литературы и прочная источниковая база делает выводы диссертационной работы хорошо фундированными и потому убедительными. В автореферате четко сформулированы цели и задачи работы, раскрыта ее методологическая основа, которая базируется на междисциплинарном и системном подходах с использованием, в частности, методов психоистории, и исторической антропологии.

Знакомство с авторефератом диссертации позволяет говорить о том, что Е.Н. Наземцева сумела провести комплексное и всестороннее исследование избранной ею темы. В диссертации подробно и последовательно анализируется специфика и эволюция политико-правового положения русской диаспоры в Китае. В этой связи автор предлагает периодизацию изменения политико-правового положения русских. При этом, по мнению Е.Н. Наземцевой, русская диаспора всегда оставалась заложником идеологических и внешнеполитических притязаний СССР и внешней политики Китайской республики, в то же время самым фактом своего существования оказывая воздействие на советско-китайские отношения. Известная неопределенность, нестабильность и изменчивость политико-правового положения русских усиливалась не только изменением международной обстановки в Восточной Азии, особенно в годы Второй мировой войны, но и тем фактом, что политика СССР по отношению к своим соотечественникам проводилась при постоянной борьбе и противоречиях меж-

ду идеологическими целями правящего коммунистического режима и государственными интересами СССР.

Весьма интересны сюжеты, связанные и восприятием самими русскими эмигрантами своего политико-правового положения и их практическими действиями в попытках облегчить и узаконить свое юридическое положение. В этой связи вызывает удивление, что Е.Н. Наземцева не использовала большой пласт мемуарной литературы, созданной русскими выходцами из Китая, жившими и живущими ныне в Австралии. В этой стране оказалось большое количество «харбинцев», выходцев из Шанхая и Синьцзяня. Многие из них оставили воспоминания о своих мытарствах как в самом Китае, так и при попытках покинуть эту страну, связанных с неопределенностью их юридического положения и изменчивостью политики СССР и Китая. Часть публикаций такого рода, например, подшивки русского эмигрантского журнала «Австралиада», многотомное эмигрантское издание «История русских в Австралии» доступны в российских библиотеках, но в автореферате ссылок на них нет. Из автореферата также не ясно, были ли заключены какие-либо конкретные соглашения на правительственном уровне между Китаем и СССР – и если да, то какие, – о юридическом статусе русских, проживающих на китайской территории. Впрочем, возможно, эти сюжеты более полно отражены в тексте самой диссертации.

Отмеченные упущения ни в коем случае не меняют высокой оценки диссертации Е.Н. Наземцевой. Знакомство с авторефератом позволяет утверждать, что к защите представлено самостоятельное, оригинальное и законченное исследование, выполненное на высоком научном уровне. Содержание диссертационной работы изложено в двух монографиях автора и 41 статье, 18 из которых опубликованы в рецензируемых изданиях. Выводы и положения диссертации найдут широкое практическое применение при постановке учебных курсов по истории русской эмиграции и русского Зарубежья, а также при дальнейших научных изысканиях в области истории России совет-

